

УДК 343

## НОРМЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА В СФЕРЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩЬЮ ОСУЖДЕННЫХ

**В. А. Борченко**

доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин,  
кандидат юридических наук, доцент,  
Самарский юридический институт ФСИИ России  
e-mail: [borchenko.vera@yandex.ru](mailto:borchenko.vera@yandex.ru)

*Аннотация.* В статье рассмотрены основные международно-правовые нормы, регламентирующие право осужденных на юридическую помощь, также анализируется имплементация указанных международных стандартов в национальной правовой системе.

**Ключевые слова:** международно-правовые нормы, международные стандарты, осужденные, юридическая помощь, несовершеннолетние осужденные, адвокат.

*Annotation.* The article is devoted to the consideration of the main international legal norms regulating the right of convicts to legal assistance. It also analyzes the implementation of these international standards in the national legal system.

**Keywords:** international legal norms, international standards, convicts, legal aid, juvenile convicts, lawyer.

Правовое регулирование получения бесплатной юридической помощи осужденными невозможно без учета норм международного права, которые устанавливают стандарты и правила ее предоставления. В законодательстве различных государств можно встретить нормы, касающиеся предоставления данной помощи лицам, находящимся в местах лишения свободы. Россия не стала исключением.

Долгое время Советское государство не принимало многие международные нормы и стандарты в области прав человека. Прежде всего, это объяснялось политической направленностью Российского государства. Отсутствие достаточной информации о международных стандартах у граждан нашего государства, а также специалистов не позволяло включать в систему отечественного законодательства нормы, принципы и рекомендации международных соглашений.

Однако в последующем на законодательство России, особенно в области обеспечения прав лиц, находящихся в местах лишения свободы, значительное влияние оказывают международно-правовые акты. Это связано с тем, что Россия приняла обязательство привести свое законодательство в соответствие с международными нормами и стандартами, в том числе со специализированными международными документами об обращении с осужденными. К числу таких документов относятся как акты общего характера, адресованные ко всем

гражданам (например, Всеобщая декларация прав человека 1948 года [1]; Европейская Конвенция о защите прав человека от 4 ноября 1950 года [2]), так и нормы специального характера, которые отражают специальные права осужденных (например, Минимальные стандартные правила в отношении обращения с заключенными [3]; Европейские пенитенциарные правила [4]; Свод принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме 1988 года [5]).

Часть 4 статьи 15 Конституции РФ [6] содержит положение, согласно которому нормы международного права находятся в приоритете перед национальным законодательством. Именно с учетом этого в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации [7] и были включены международные стандарты обращения с заключенными. Особо следует подчеркнуть, что Российская Федерация в настоящее время активно осуществляет свою деятельность во всех сферах и формах международного сотрудничества, постоянно используя все свои возможности по согласованию координации научных исследований, изучению практической деятельности зарубежных пенитенциарных систем.

В настоящее время достаточно большое значение отводится вопросам правового обеспечения прав заключенных. И поэтому значительное количество международных стандартов посвящено именно вопросу оказания правовой помощи осужденным. К таким документам относятся:

1. Свод принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме (утвержденный резолюцией Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций). В соответствии с указанным Сводом лицу, находящемуся в заключении, должно гарантироваться и предоставляться право на получение юридической помощи.

2. «Основные принципы, касающиеся роли юристов» [8] и «Основные положения о роли адвокатов» [9]. Именно эти документы уже более детально определяют взаимодействие юристов с теми, кто нуждается в их помощи. А государство, в свою очередь, должно обеспечить возможность и оказывать содействие в оказании такой помощи нуждающимся. В частности, администрация мест лишения свободы должна предоставлять возможности для получения доступа осужденных к такой помощи.

Таким образом, мы видим, что во всех указанных стандартах в той или иной мере гарантируется помощь адвокатов, или других аналогичных специалистов, имеющих право на оказание юридической помощи лицам, находящимся в местах лишения свободы. Достаточно большое значение отводится информированности всех заинтересованных лиц об установленном порядке оказания бесплатной юридической помощи. Гражданам важно знать, каков порядок назначения защитника,

в каких случаях должна быть оказана юридическая правовая помощь, что делать, если не устраивает качество предоставляемых услуг, и т. д.

Указанная помощь может оказываться в рамках уголовных дел, гражданских дел, для решения таких вопросов, как составление обращений, заявлений, жалоб, представление интересов в суде и т. п.

Одним из обязательных условий оказания юридической помощи является соблюдение принципа конфиденциальности. Данный принцип находит свое отражение в законодательстве разных государств и достигается различными способами. Так, в международных стандартах в сфере обеспечения осужденных юридической помощью установлено, что встречи осужденного с его законным представителем (адвокатом, защитником) должны проводиться в специальных помещениях вне пределов слышимости сотрудников исправительного учреждения, но у них на виду. Данная процедура является гарантом обеспечения принципа конфиденциальности, но не исключает возможности поиска и применения других вариантов реализации этого вопроса. Ограничение конфиденциальности при встрече адвоката и осужденного возможно только при наличии оснований к этому и с соблюдением закона.

Нельзя не отметить и то, что аналогичная правовая помощь предусмотрена и в отношении несовершеннолетних осужденных. Такие нормы содержатся в Конвенции о правах ребенка, принятой Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г.; Правилах ООН, касающихся защиты прав несовершеннолетних, лишенных свободы, утвержденных Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 45/113 от 14 декабря 1990 г. В указанных стандартах содержится право несовершеннолетнего осужденного на оказание ему юридической помощи, которую могут оказывать адвокаты, юрисконсульты, члены семьи, а также представители различных общественных организаций. Однако стоит отметить, что вопрос о том, что именно понимается под юридической (правовой) помощью и кто конкретно может рассматриваться в качестве лица, оказывающего такую помощь, должен регулироваться национальным законодательством.

Нельзя не упомянуть при рассмотрении вопроса оказания юридической помощи осужденным и Европейский суд по правам человека (далее — ЕСПЧ). В своих решениях ЕСПЧ неоднократно обращал внимание государств на обязанность обеспечить юридической помощью лиц, находящихся в заключении. Кроме того, обращалось внимание на возможность оказания бесплатной юридической помощи лицам, у которых отсутствует возможность на обращение к адвокатам по материальным причинам. Причем такая помощь должна оказываться как в рамках уголовных, так и в рамках гражданских дел [10, с. 37].

Изложенное дает возможность сделать вывод, что в настоящее время международным пенитенциарным сообществом придается важное значение как

правам осужденных, так и гарантиям обеспечения их прав и свобод, включая право на юридическую помощь.

В целях обеспечения данного положения государства, включая Россию, должны особое внимание уделять правовым и организационным вопросам оказания юридической помощи лицам, содержащимся в местах лишения свободы, а кроме того, отдельно обратить внимание на то, что указанная категория граждан должна быть должным образом проинформирована о возможном порядке оказания бесплатной юридической помощи и о том, каким образом данное право может быть реализовано.

1. Всеобщая декларация прав человека (принята 10 декабря 1948 г.) [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. URL: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=120805> (дата обращения: 21.02.2020). [Вернуться к статье](#)

2. Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод, Рим 4 ноября 1950 г. [Электронный ресурс] : с изм. от 13.05.2004 г. // КонсультантПлюс. URL: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=120805> (дата обращения: 21.02.2020). [Вернуться к статье](#)

3. Минимальные стандартные правила в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Манделы) (пересмотренный текст) (приняты Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 17 дек. 2015 г.) [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. URL: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=120805> (дата обращения: 21.02.2020). [Вернуться к статье](#)

4. Европейские пенитенциарные правила [Электронный ресурс] // Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов // Кодекс. URL: <http://www.docs.cntd.ru/document/901732870> (дата обращения: 21.02.2020). [Вернуться к статье](#)

5. Свод принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме (принят 09.11.1988 г. Резолюцией 43/173 на 43-ей сессии Генеральной Ассамблеи ООН) [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. URL: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=120805> (дата обращения: 21.02.2020). [Вернуться к статье](#)

6. Конституция Российской Федерации (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 г. № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 г. № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 г. № 11-ФКЗ // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398. [Вернуться к статье](#)

7. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации : Федер. закон, 8 янв. 1997 г., № 1-ФЗ : в ред. от 27.12.2019 г. // Собрание законодательства РФ. 1997. № 2. Ст. 198. [Вернуться к статье](#)

8. Основные принципы, касающиеся роли юристов. Приняты восьмым Конгрессом ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, Гавана, 27 ав. – 7 сент. 1990 г. [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. URL: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=120805> (дата обращения: 21.02.2020). [Вернуться к статье](#)

9. Основные положения о роли адвокатов. Приняты восьмым Конгрессом ООН по предупреждению преступлений, Нью-Йорк, 1990 г. [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. URL: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=120805> (дата обращения: 21.02.2020). [Вернуться к статье](#)

10. Соболева А. Бесплатная юридическая помощь: стандарты Совета Европы и российская практика // Российская юстиция. 2003. № 5. С. 37–38. [Вернуться к статье](#)